

沈阳青年找到失传慈禧家谱

文/图 巴图鲁

非常视点

由于慈禧娘家的家谱在上世纪六十年代被烧掉了，所以，关于慈禧的身世也模糊了，众说纷纭，有人说她是纳兰性德的后人，甚至说她是汉族人，出生于山西某地。最近，沈阳青年关霄汉在偶然的调查和翻阅古书中，发现了散在的慈禧家谱，两个谱子连在一起，正好是一部完整的家谱。这部完整的家谱揭示了从慈禧父亲往上十一代祖先的世系、职位以及功名，这对清史研究具有重大意义。

慈禧身世究竟如何 沈阳青年要探究竟

关霄汉，出生在沈阳的一个满族家庭，一个29岁的历史发烧友，也是青年作家。曾与父亲合作，完成长篇报告文学《铁血军魂》一书。自幼喜欢读历史，特别是喜欢收藏满族家谱。至今，他已收藏满族家谱近200部。

整个6月，关霄汉都兴奋不已。原因是，6月5日，一个偶然的机，他找到了失传50多年的慈禧太后娘家的家谱。

慈禧太后，作为历史上著名的政治家，关于她的身世，一向是人们研究的重点。她的家谱，分别记在《爱新觉罗宗谱》与《叶赫纳拉氏宗谱》中。在《爱新觉罗宗谱》中，她是作为皇家的太后；在《叶赫纳拉氏宗谱》中，她是作为这个家族的女儿。遗憾的是，《叶赫纳拉氏宗谱》中慈禧一支的谱书偏偏在上世纪六十年代被烧掉了，散居在北京和各地的叶赫纳拉氏后人都拿不出这部谱书，去纠正目前流行的各种说法，这让她的身世研究一度陷入混乱。

今年6月初，关霄汉在网络上看到一篇文章，说慈禧与纳兰性德同出一个支脉，并且是纳兰性德的六世孙女。可是，作者并没有拿出来确凿的证据。

关霄汉决定，还是从家谱入手，也许会找到慈禧太后失传已久的家谱。

关霄汉的父亲关捷，是沈阳市满族联谊会的副秘书长，在全国有很多满族朋友。关霄汉通过父亲，要到了好多叶赫纳拉氏后人的电话号码。叶赫纳拉氏的后人在辛亥革命以后都改了汉姓“那”，关霄汉就按父亲提供的那姓满族同胞的电话号码一一打过去。

6月2日晚上，他打通了一位生活在北京的慈禧娘家后人的电话。这位那先生说：“谱书都被烧了，只剩了一份当时祭祖用的谱单，我还搜集到另外一份，说我们是纳兰性德的后人。”那先生将手里的两份谱单拍照发给了关霄汉。这两份谱单分别是《叶赫苏完纳拉氏谱单》与《叶赫纳拉氏谱单》

谱单，也算是家谱。它是满族人祭拜祖先用的简易家谱，它与谱书不同的是，它只记世系和历代祖先的名字。那先生传过来的这份谱单，就是这样的。第一份从慈禧的始祖一直到慈禧，脉络很清楚。但第二份，到了慈禧的高祖父却变成了另外的一个人，与第一份谱单截然不同，倒是与纳兰性德挂上了钩，看上去，是同宗的样子。打电话问那先生，那先生说：“我自己也拿不

准。”根据常识，关霄汉判断，两份谱单应该有一份是错的。

那么，如何判定呢？如果现在有一部完整的叶赫纳拉氏谱书就好了。可是，近几十年来，人们一直在寻找慈禧家这部谱书，得到的结果惊人的一致，那就是：“全烧掉了。”

那怎么办呢？关霄汉去翻自己收藏的满族谱书，他找到了几部东北地区的叶赫纳拉氏宗谱，可是，都与那先生提供的两份谱单无关。

一向较真的关霄汉不甘心，本来他想独立完成这个奇特的项目，可是，现在他只好求助于父亲了。他问爸爸：“爸，有什么办法吗？”

6月3日早上，爸爸在他的微信上写来这样一行字——“你到《四库全书》的‘氏族’卷看一下，那里有乾隆五十七年和坤编撰而成的《八旗氏族辑要》，如果那先生传来的谱单里记载的慈禧先人是九品以上的官员，里面也应当有记载，你如果找到，一切就真相大白。”

关霄汉收到这条微信如获至宝，他把家里一摞一摞《四库全书》搬出来，开始一页一页地查找。

慈禧并非纳兰后人 她的祖先战将如云

功夫不负有心人，6月5日的晚上，关霄汉终于在《四库全书》“氏族”一集里，找到了和坤编撰的《八旗氏族辑要》。

他小心翼翼地翻开这个册子，一种谜底即将揭晓的激动，让他心跳。在叶赫纳拉氏的族群里镶蓝旗一支里，他找到了慈禧太后的始祖德贺讷。他顺着这个名字看下去，竟看到了整整十代人。从慈禧太后的父亲惠征往上历代先人的名字与那先生提供的那份《叶赫苏完纳拉氏谱单》完全重合，与另一份名为《叶赫纳拉氏谱单》的不一样。换句话说，这《叶赫纳拉氏谱单》的前半部分是纳兰性德的祖先，慈禧的第七代祖先吉郎阿莫名其妙地与纳兰性德的侄孙纳兰永关联在一起，称吉郎阿是纳兰永的儿子，这明显是有人硬性嫁接的。

完全不同的两支人，为什么嫁接到一起了呢？应该是嫁接的人丢失了原始家谱，在修谱的时候，认为纳兰性德是家族里的名人，于是，就放在了一起。其实，这也还是靠不上，因为纳兰性德本人并无后代。

那么，可以断定，这第二份名为《叶赫纳拉氏谱单》没有什么价值了。

在《八旗氏族辑要》里，关霄汉还看到，纳兰性德家族与慈禧的先人只是相邻的两支人，纳兰性德与慈禧家族只是同一个性氏而已，他们没有什么直接的血缘关系。

其实，慈禧的祖先并不比纳兰性德逊色，这支镶蓝旗叶赫纳拉氏从慈禧的七世祖喀山起，跟随清太祖努尔哈赤转战南北，立下赫赫战功，名将如云。喀山，因击败明将毛文龙，被朝廷授予了子爵的爵位。属清代九等贵族中的第四等。六世祖纳亲，不但袭了子爵，而且因为击败明朝兵部尚书洪承畴三个营的兵力而被晋升伯爵。五世祖启山，封一等男爵。四世祖穆尔泰，因战封二等伯爵。

身大家族，受过良好的教育。”

请教阎崇年拨开迷雾 准备编撰完整慈禧家谱

到了这个步骤，应该算是可以了。但关霄汉还不想罢休，关于慈禧，迷雾太多。比如，作为旗人，她的旗籍就有两种说法，《叶赫苏完纳拉氏谱单》记载是镶黄旗，而《八旗氏族辑要》里却称她的祖先是镶蓝旗。祖先与后人不在同一旗籍里的情况，是很少见的。还有，网上和一些媒体前一段报得特别猛的料是，慈禧是汉人，出生在山西长治，这又是怎么回事呢？

关霄汉还是要请教爸爸，爸爸说：“慈禧家族过去是在镶蓝旗，咸丰11年12月，慈禧做了太后之后，她将娘家人的旗籍升级，满洲人叫抬旗，她的娘家由八旗最末一旗抬到八旗第一旗镶黄旗。”

关霄汉又问：“那么，说慈禧出生在山西潞安府的汉人家，说她是父亲买的使女，这个谱子是不是可以推翻这个传说？”

爸爸说：“我感觉可能性是零。按照清代选秀女制度规定，旗人家的女儿年满14岁是进行严格登记的，由八旗都统造册，送户部奏请引阅，以备妃嫔之选，或指配近支宗室，慈禧的父亲惠征因为是长房，没有袭得男爵的位置，只做了四名的道台，他巴不得女儿入选呢，怎么敢冒欺君大罪去错失发达

村王增昌的女儿，名叫王小谦，4岁时因家道贫寒，被卖给上秦村宋四元家，改姓宋，名龄娥。到了11岁，宋家遭不幸，她又转卖给潞安府知府惠征做丫头。一次，惠征夫人富察氏发现龄娥两脚各长一个痂子，认为她有福相，就收她作干女儿，改姓叶赫那拉氏，取名玉兰。后来玉兰被选入宫，成了兰贵妃。这只是个动人的传说。经专家们考证，在嘉庆道光这段时间，历任潞安府的知府共有7人，但这里面没有惠征。既然惠征没有在山西潞安府做过官，那么，慈禧怎么会在潞安被卖到惠征家呢？你发现的这个谱子，更能证明这个说法是无稽之谈。”

关霄汉说：“阎老师，我将《叶赫苏完纳拉氏谱单》与《八旗氏族辑要》里镶蓝旗这一支叶赫纳拉对接上，编一部完整的慈禧的家谱行吗？”

阎先生说：“这个想法很好，《叶赫苏完纳拉氏谱单》与《八旗氏族辑要》都过于简单，你可以到《四库全书》里去找慈禧家里历代祖先的传略、造封、墓志以及与此家族相关的资料。很快，他搜索出了这些资料，然后，仿照满族家谱的体例，参考其他各种版本的《叶赫纳拉

关霄汉一听，决定要完成这个项目，他放下手中的写作任务，开始在《四库全书》以扩《钦定八旗通志》等古籍里搜寻慈禧太后的十位祖先的传略、造封、墓志以及与此家族相关的资料。很快，他搜索出了这些资料，然后，仿照满族家谱的体例，参考其他各种版本的《叶赫纳拉



关霄汉与清史专家阎崇年在一起

七世祖喀英阿世袭了一等男爵，并被任命为将军。曾祖父吉郎阿，官至员外郎。慈禧的祖父景瑞，官至郎中，慈禧的父亲惠征官至道台。

应该说，这个家族的显赫并不逊色纳兰性德的家族。

关霄汉兴奋地把这一重大发现告诉爸爸。爸爸鼓励道：“这是个可喜的发现，过去有人针对慈禧家的爵位世袭谱单专门谈过，但好像并没有与《八旗氏族辑要》进行比照，你这个发现，就把慈禧家仅存的谱单与《八旗氏族辑要》成功对接起来，《八旗氏族辑要》只记载八旗名门，这说明慈禧这个人很有来历，出

的机会？不过，你还是去问一下阎崇年先生吧，他的回答应该更权威。”

阎崇年是爸爸的好朋友，关霄汉曾在沈阳见过老先生。

爸爸将清史专家阎崇年的电话给了关霄汉，于是，他拨通了阎先生的手机。关霄汉问：“阎老师，您好，我发现的这个谱子里明确记载慈禧太后是叶赫苏完纳拉氏的第十一代人，可不可以推翻她出生在山西汉人家里的说法？”

阎先生回答说：“慈禧出生在今山西长治的说法，是近年来的一种新说法。这个说法认为慈禧是汉族人，原是山西省潞安府长治县西坡

氏族谱》的形式，从谱序、族规、祭祀、世袭表、传略等各个方面进行标准化的制作。半个月过去了，他草稿出来了。

他准备精心修改后正式出版发行。他问爸爸：“这本书有意义吗？”

爸爸说：“当然有意义，首先它将彻底拨开关于慈禧太后身世的迷雾，比如关于出生地，就有五种之多。其次，慈禧的家族背景对于我们研究她这个人的思想、文化、性格等，具有极大的参考价值。”

现在，关霄汉正一边创作，一边修改这部关于慈禧的历史文献。

(本报特稿 版权所有 转载必究)